

功能特别强大 有病不用吃药

“神奇”净水器专坑老年人

只要去会场听讲座，60岁以上的老人就能免费领取一台功能强大的净水器，不仅可以治疗各种疾病，还能让人延年益寿……面对如此“神奇”的净水器，您心动吗？我市居民郝大爷出于对健康的考虑，决定安装一台净水器，结果一步一步掉进了骗子专门针对老年人设下的圈套。

免费赠送

2022年5月21日上午，70多岁的郝大爷一如既往在小区内闲逛。

“大爷，我们公司正在开展销售会，您有空可以过去看看……”大门口，有一群人在发传单，其中一名男子递给郝大爷一张宣传单，说是只要去会场听讲座，不仅可以领礼品，符合条件的还能免费受赠净水机。

还有这样的好事？郝大爷顿时来了兴趣，便仔细询问相关情况。男子说，为关爱、回馈老年人，公司在展销会上会给予满60周岁的老人赠送价值7000余元的净水器，并免费安装。想着自己闲来无事，郝大爷点头答应过去看看，对方登记了他的姓名和联系方式后离开。

下午12时30分，郝大爷步行来到离家不远的一家酒店参加活动。现场人头攒动、热闹非凡，很多老年人陆续进入会场。讲座开始，一名自称“专家讲师”的授课者口若悬河，向老年人讲解功能先进的净水器。

功效“神奇”

“这款净水器非常节能，不用插电，也不排废水”，“讲师”告诉老人们，净水器好处多多，自来水经过18级过滤后变成了弱碱性水，长期饮用不仅能养生，具有降血糖、血脂的功效，还可以治疗高血压、糖尿病、骨质疏松等老年疾病。

听了“讲师”声情并茂的讲解，郝大爷和很多老人都心动了。而现场做的一个实验，更是坚定了郝大爷领一台“免费”净水器的决心。

只见，现场业务员拿出一杯像墨水一样的“污水”，然后连接到净水器上。经过净化，“污水”变得十分清澈，还没有丝毫异味。业务员还表示，无论是自来水还是市场上的纯净水都对身体不好，而安装了这种净水器，大病小病都不用吃药了。

“我要一台”“给我也登记一台”……在现场，老人们纷纷找业务员登记领取。这时，业务员告诉他们，净水器免费送、免费安装，但滤芯得花钱，价格从2000余元至5000余元不等。已经被成功忽悠的老人们，毫不犹豫掏钱购买，其中，郝大爷就买了一款价值4590元的滤芯。

上当受骗

讲座结束，郝大爷便带着安装工人上门装净水器。对方离开前说，如有问题可随时联系发传单的工作人员，公司保修包换，并且每年还可以免费更换3个滤芯。

过了一段时间，儿子回家，老人立即拉着他去看新安装的净水器，炫耀着净水器的强大功效。“爸，你被骗了！”儿子听完父亲讲述，马上提醒他退货。于是，郝大爷赶紧联系工作人员，但对方一直以工作忙为由拖延，后来干脆就不再接电话。

“喝水就能治病，哪有这么神奇啊！”此时，郝大爷才明白过来，自己被人“洗脑”，遭遇到了诈骗了。

其他老人使用了净水器一段时间后，感觉效果非常一般，不仅感受不到身体带来的变化，而且经过净化的水还有淡淡的异味。与郝大爷一样，他们拨打工作人员留下的售后电话，结果同样联系不到对方。随即，大家陆续报了警。

经侦查，公安机关陆续将30名犯罪嫌疑人抓获归案，打掉了这个犯罪团伙。

案发获刑

今年3月，万柏林区检察院以涉嫌诈骗罪，对其中24人提起公诉，另外6名犯罪嫌疑人因犯罪情节轻微被免予起诉。

检察机关指控，2019年以来，四川人黄某组织诈骗老年人购买净水器的犯罪团伙，以传授犯罪方法、合作提成等手段将同乡叶某、安徽人谷某等人笼络至身边，在陕西西安、咸阳、宝鸡以及安徽合肥、山西太原等地，以虚构净水器能够改善、治疗老年疾病的功效作为主要作案手段，以60岁以上的老年人为作案目标，大肆实施诈骗犯罪活动。该团伙组织结构固定，作案成员众多，分工明确，其中黄某为实际控制人，下分杨某、于某等6个小组，每个小组有发单员、安装工、司机等。

“该团伙通过实验表现出的‘强大净水能力’，其实是采用了障眼法，他们或是提前藏好干净水源，或是做点化学实验忽悠老人……”承办检察官介绍，该团伙以260元/套的低价购进净水器，通过集团化“宣传”“讲课”和“洗脑”等手段，以10倍以上的高价卖给老年人。经审查，犯罪团伙先后诈骗40多名老年人，涉案金额17万余元。

经审理，法院日前作出一审判决，黄某、谷某等24人被判处11个月至5年8个月不等有期徒刑，并处罚金2000元至3万元不等。

“老年人防骗意识薄弱，渴望健康、对高科技和新科技的认识不全面、不深刻，极易成为骗子的目标”，承办检察官提醒，广大老年朋友要擦亮眼睛，警惕所谓的“高端净水机”“神奇特效药”和“免费旅游”等诈骗手段。同时，子女们平时要多关心关爱家中老人，多科普、多普法，如发现老人上当受骗应立刻报警。

记者 刘友旺 通讯员 许翔宁



为增强辖区青少年环保意识，树立绿色、低碳、环保、健康生活理念，5月18日，柳巷街道院后社区邀请环卫人员为太原四十五中学校的学生讲解垃圾分类知识。工作人员通过“垃圾分类”小课堂的形式，让学生了解垃圾来源，懂得垃圾分类的重要性，从而树立节约资源，保护环境的意识。
郭晓华 宋玉琴 摄

相继与同学和家人起争执

女孩一时想不开 民警消防急救援

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛国佩)因先后与同学、家人发生争执，一名女孩一时想不开竟欲跳河轻生。5月21日晚，小店派出所民警和消防救援人员联手，在通达桥上将女孩安全救下。

“警察同志快来啊！通达桥上有个女孩要跳河……”当晚8时许，小店派出所接到群众报警。

值班民警胡福荣迅速带领辅

警纪凯、刘宁赶往事发地点，并及时通知了消防部门。

到达通达桥后，民警注意到女孩情绪激动，坐在桥外侧边缘上，随时有坠河危险。为稳定女孩的情绪，防止意外发生，民警与消防人员通力合作，一组人员与她谈话分散其注意力，一组人员迅速做好安全措施，从后方慢慢靠近。经过长时间的劝导安抚，民警和消防队

员找准时机，趁女孩不备将其一把抱住，带到安全地带。

经了解，女孩与同学发生吵闹，后又与家人发生争执，一时想不开就萌生了轻生的念头。经民警教育劝说，女孩认识到自己的错误，表示以后不会作出此类冲动行为，会与家人好好沟通，不因生活琐事走极端。

在骗子心虚 看见民警就躲

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)看到巡逻民警，女子下意识地躲避，民警一盘查，发现女子竟是一名在逃诈骗嫌犯。5月23日，万柏林警方通报了相关情况。

5月12日下午，千峰派出所民警在瓦窑街附近步行巡逻时，迎面走来一名中年女子。起初，民警并

未在意，但当双方对视一眼后，女子显得非常紧张，不仅把脸扭到一边，还加快了脚步，一副要逃走的样子。

女子的反常表现，引起民警警觉，便上前盘问，并上网比对其身份信息，结果发现这名刘姓女子是一名在逃嫌犯。

原来，2020年6月，刘某谎称

认识我省一所高校的领导，可以帮助受害人朱先生承包校园超市，骗了朱先生10万元现金。案发后，刘某被小店警方上网追逃。刘某称，她知道警方正在追查自己，因此内心十分惶恐，看到民警与自己对视，感觉民警是来抓自己的，下意识地想要溜走，没想到却因此露出了马脚。

通信公司违规操作
不法分子有机可乘

电诈诉源治理 检方开出“药方”

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 杨瑞丽)通信公司员工利用职业便利，为不符合条件的不法分子安装网络，导致多人遭受电信网络诈骗。5月22日，古交市检察院消息，该院针对办案发现的问题，向通信公司制发社会治理类检察建议书，督促加强源头管理，推动网络诉源治理。

近期，古交市检察院在办理帮助信息网络犯罪活动罪，以及关联的掩饰、隐瞒犯罪所得罪两类案件时发现，辖区两家通信公司有关工作人员利用职业便利，在不符合业务办理规范的情况下，为不法分子办理手机卡、安装固话网络。不法分子将语音网关设备与网络连接，搭建起GOIP设备，提供给境外电信网络诈骗犯罪团伙使用，最终导致以“0351”开头的诈骗电话被拨打上万次，多名受害者因此被骗。

为有效打击治理电信网络诈骗违法犯罪活动，提升社会治理水平，该院有针对性地制发了社会治理类检察建议书，并采取座谈会的形式公开宣告送达。座谈会上，检察院负责人介绍了检察建议的背景、目的、意义，办案人员介绍了相关案情，向两家公司宣告了发现的通信领域存在的违规办理业务及制度漏洞等问题。

检察建议要求，加强对内监管力度，严肃追责惩戒违规违法办理业务工作人员，有效堵住廉洁风险漏洞。完善对外业务办理风险防范机制，强化用户入网环节风险提醒和责任告知，严格控制开卡数量、功能；加强事前防控，对安装场所存在明显异常的应及时风险预警，中止办理；加强单位用户资质审核，对同一地址多人办理宽带的情形及时进行风险提示。同时，加强对“断卡”行动和反电信诈骗的宣传；建立与公安机关之间的信息共享机制，建立健全举报制度。

两家公司相关负责人表示，将积极落实检察建议的内容，整改本单位存在的问题，并及时反馈整改情况。

“办理一案，治理一片”，古交市检察院有关负责人表示，该院将持续推进电信网络诈骗诉源治理，全力保障网信安全、守护群众“钱袋子”。